

北斗、低空
经济、工业软件
三大产业从零起步、
聚势成群,加快推
动株洲产业体系
迭代升级——

制造名城「无中生有」

湖南日报全媒体记者 李永亮



湖南赛德雷特卫星科技有限公司工厂内,工作人员对产品进行测试。

通讯员 摄

株洲在培育制造名城中,大力推进新型工业化,系统重塑现代化产业体系,重点推动北斗、低空经济、工业软件三大产业从无到有、聚势成群,形成新质生产力。

4年建成“北斗之城”

年终岁末,位于株洲经开区的湖南北斗产业园一派繁忙景象。

湖南赛德雷特卫星科技有限公司卫星智能制造工厂内,工程师正研制新型遥感卫星。

今年5月21日,酒泉东风商业航天创新试验区,赛德雷特设计、研发、制造的株洲首颗自研遥感卫星“XR-11”,顺利搭乘火箭升空。宣告株洲在航天装备制造领域实现历史性突破,成为湖南首个具备卫星全链条研制能力的城市。

株洲北斗产业从“零”到“链”,不过4年时间。

株洲经开区2017年挂牌后,主导产业定位历经文旅、大数据、智能制造、生物医药等多次选择。

2021年,湖南加大北斗产业建设力度,决定在株洲布局建设北斗产业园。

株洲新一届领导班子提出,培育制

▼株洲经开区北斗大厦。

湖南日报全媒体记者 张咪 摄



手机拍家乡 赶场晒作品

“赶场:东子山”乡村摄影展展出

湖南日报12月17日讯(全媒体记者 刘瀚潞 通讯员 刘哲)“赶场”是湘西地区传统的生活场景,12月15日,一场别开生面的“文化赶场”——“赶场:东子山”乡村摄影展,在湘西凤凰县水打田乡东子山山村开展。百余幅由村民和驻村摄影师以手机拍摄的影像作品,将乡村日常化作动人风景,成为乡村振兴中文化赋能的生动注脚。

100余幅作品或悬挂于老屋砖墙,或点缀在古树枝头,或陈列于乡间小道,与乡村环境深度融合,让观众在行走间沉浸式感受影像与乡土交融的魅力。展览现场还设置了“东子山照相馆”,为村民免费拍摄并打印肖像;乡村集市展销当地农特产品,流动咖啡车、乡村乐队演出等营造出浓郁的文化氛围,吸引众多村民和游客参与。

此次摄影展由湖南省文联、湖南省摄影家协会、湘西州文联主办,系第二届“我的村庄”乡村振兴影像创作工程的重要成果,该工程推出“乡村本土摄影培育计划”,组织专业摄影师驻村开展“驻村手机影像训练营”,为300余名村民、乡村干部和文化工作者提供系统的摄影培训与指导。今年12月初,湖南省摄影家协会选派王彬、刘晓春、张寒烟等青年摄影师进驻东子山村,指导村民用手机记录家乡风貌与日常生活,本次展出的作品大多数为村民在培训后经青年摄影师指导创作完成。

“以前连相机对焦都不会,现在能拍出养殖场的小猪、晨雾中的炊烟了。”从事养殖的村民宋玉华感慨,摄影培训让她重新发现了家乡的美。她希望今后能用镜头为乡亲们的农产品“代言”,助力乡村产业发展。

开幕式上,“第二届中国·湖南红色·绿色·古色多彩潇湘摄影大展”全国征稿活动同步启动,鼓励更多群众用影像记录时代、讲述乡土故事。

全面从严治党在路上

澧县精准运用“第一种形态”,批评教育帮助和处理2165人次

从“事后救火”到“事前预防”

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 万传文 罗朝阳 李孟阳

“我们来预判一下,哪些环节可能存在廉政风险?”12月上旬,澧县城头山镇,镇党委书记李昊明摊开一张密密麻麻的建房审批地图,对自然资源所、执法队、经管站相关负责人说道。

城头山镇紧邻中心城区,建房需求多,廉政风险随之增大,“审批权限是否清晰?”“违规预警机制是否到位?”“怎么形成监督制约?”现场,大家你一言我一语,逐项梳理建房审批流程存在的廉政风险。谈话结束后,每个人都收到了一份责任清单。

“过去是‘消防员’,哪里着火往哪跑;现在我们更像‘安检员’,化险于未然。”李昊明说。

这种常态化的“警报”机制,正是党内监督执纪“第一种形态”的核心理

念——推动监督关口前移、抓早抓小,将问题“火苗”扑灭于初萌。

今年以来,澧县县委推动“第一种形态”落实落细,要求对党员干部中出现的苗头性、倾向性问题,及时“猛踩刹车”,努力做到问题发现在早、处置在小、代价最少。

往年,教育领域存在职称评审材料审核把关不严、教师投诉较多的情况。“哪些红线不能碰?如何确保公正公平?”今年10月下旬,评审启动前,县教育局党组书记石龙对分管局领导和人事股长一对一对敲警钟。分管副局长对各学校参评人员进行专题提醒谈话,全方位构筑“防火墙”。

推动“治已病”向“防未病”深化,从“处理一件事”到“完善一套制度”。

大堰垱镇、码头铺镇创新推出村支书季度谈心制度,在倾听“牢骚”中捕捉真问题,并由此出台村级微权监督办法;城头山镇在规范建房审批后,设立建房动态台账,对农村建房从审批到建设全流程记录;县文旅广体局在化解一起署名纠纷后,推动修订文艺创作奖励办法,从根本上规范标准与程序。

如今在澧县,监督不再是令人紧张的“利剑”,而是干部前行路上可感知的“安全护栏”。澧县纪委监委负责人介绍,今年以来,全县运用“第一种形态”批评教育帮助和处理2165人次,“我们的目标不是处理多少人,而是通过及时提醒,防止小错酿成大错;通过个案处置,推动系统规范。”

湘水映商潮

58同城: 全方位助力建设 更具创新活力的数字湖南

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

“我们正从一家互联网公司,逐步转型为开放的人工智能平台。”12月16日,58同城董事长兼CEO姚劲波向记者描绘了企业发展的新图景。

作为国内领先的生活服务平台,58同城正将人工智能等技术深度融入传统服务体系,推动自身实现从信息连接平台向智能服务平台的关键跨越。在招聘领域,58同城应用AI技术为求职者精准匹配岗位,并提供更有价值的职业发展建议;在生活服务方面,则通过大数据和算法,智能匹配、精准满足用户个性化需求。

在长沙加快建设全球研发中心城市的战略机遇下,姚劲波作出一个重要决定:“我们正考虑将面向海外市场的全球研发总部设在长沙。”这不仅是一次商业布局,更是一位湖南籍企业家的“回乡”之路。

2019年,58同城积极响应湖南省委、省政府“迎老乡、回故乡、建家乡”的号召,在湖南设立第二总部,“我们在湖南的布局,已形成以平台为根基、以生态为延伸、以产城融合为愿景的整体体系。”姚劲波介绍,围绕58小镇这一核心载体,公司已布局招

聘、房产、金融、乡村服务、创新孵化等8大业务板块,覆盖民生全场景。截至目前,58同城在湘投资累计近30亿元,员工规模超过3000人。

2014年,姚劲波与多位在京湘籍企业家共同发起岳麓峰会。历经11载发展,该峰会已孕育出5家千亿市值企业、22家上市公司,成为湖南数字经济的一张“金名片”。

“当下的湖南,正迎来最好的发展时期。”姚劲波分析,湖南不仅具备优越的政策环境与扎实的产业基础,更拥有独特的创新土壤——湖南人“吃得苦、耐得烦、霸得蛮”的精神,加上长沙高校云集的人才优势、舒适宜居的生活环境,正汇聚成强大的人才“磁场”。

“未来,58同城将以58小镇为依托,重点推动数字经济与实体经济深度融合,尤其在人力资源服务、智慧生活、乡村振兴、创新孵化等领域持续深耕。”姚劲波表示,公司将继续扮演好“连接者”与“推动者”的双重角色,通过加大投资、深化技术赋能、优化平台生态,全方位助力建设更具创新活力的数字湖南。

湖南前11月快递收发超42亿件

异地快递贡献超九成

湖南日报12月17日讯(全媒体记者 刘乐 通讯员 肖罗)记者今天从省邮政管理局获悉,1—11月,全省邮政行业寄递业务量累计完成48.26亿件,同比增长2.40%,其中,快递业务量累计完成42.82亿件,同比增长3.98%。

据了解,1—11月,邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)累计完成356.36亿元,同比增长6.39%。其中,快递业务收入累计完成240.87亿元,同比增长3.95%,与业务量增长基本同步。

从业务结构来看,异地快递占主导地位。1—11月,全省异地快递业务量累计完成39.49亿件,同比增长5.19%,占全部快递业务量的92.24%。相比之下,同城、国际/港澳台快递业务量增长17.11%。

业务量则有所下滑,同比分别下降8.16%和18.22%。

地区分布呈现明显集聚特征。以长沙、株洲为核心的湘东地区仍是全省快递业务的主力区域,1—11月,快递业务量占全省65.92%,业务收入占62.31%。省会长沙的核心作用持续凸显,前11个月快递业务量达25.8亿件,同比增长3.43%。此外,湘西、湘南地区增长势头较为强劲,其中衡阳快递业务量同比增长17.11%,张家界同比增长19.48%。

县域快递发展也值得关注。在全省县域快递处理量和收入排名中,长沙县、浏阳市、宁乡市和邵东市均占据前四,反映县域经济与快递服务的紧密联动。

背起双肩包出发,创业就业到长沙

长沙推出金融支持人才发展系列政策

湖南日报12月17日讯(全媒体记者 李治 彭诗思 黄利飞)今天,“背起双肩包出发,创业就业到长沙”长沙市金融支持人才发展活动暨《我的梦想我的城(第五季)》开播仪式举行。这是一场集金融政策产品推介、青年人才代表分享、人才生态纪录片开播于一体的盛会。

活动现场,“长沙市金融支持人才创新创业政策产品服务包”发布。从创新人才信贷产品服务、提供全周期融资支持、增强人才创新创业多场景保险保障、畅通人才跨境金融高效服务通道等10个方面精准服务人才,形成全周期、多元化、接力式服务体系。

长沙市委金融办与首批7家金融机构签订《人才金融合作框架协议》;15家银行机构、20家投资机构、10家保险机构、6家券商机构、2家融资担保公司、3家会计师事务所、4家律师事务所入选长沙市支持人才创新创业金融服务联盟首批成员;长沙银行

发布支持青年人才创新创业行动计划,今后将精准提供与人才需求相匹配的金融服务。

长沙银行科创支行、中信银行长沙分行营业部、中国银行中南大学支行等8家金融机构获得“长沙市人才金融服务合作支行”授牌。中国银行“星城人才贷”、工商银行“人才E贷”、农业银行“新才e贷”、北京银行“英才贷”、长沙银行“企业快贷”、中信银行“星才贷”等9款产品成为首批录入长沙人才App的金融产品。

活动当天还开展了人才金融服务对接会,5位青年人才代表作了创业分享。同日开播的《我的梦想我的城(第五季)》将镜头对准更多扎根长沙的青年创业者,展现这座城市的人才温度与发展活力。

2025年,长沙再次入选“人才友好型城市”,全球城市人才黏性指数连续两年跻身全国前10。大学生创办经营主体月均新增669户。通过创业带动就业,青年人才净增5.45万人。



12月15日,张家界市武陵源区乖幺妹土家族织锦基地,工人在制作土家族织锦产品。临近年底,该基地的工人们根据旺季订单赶制家居装饰品等特色商品,力争超额完成全年销售目标。

吴勇兵 摄(湖南图片库)